对发展壮大村集体经济经验的感悟
习近平总书记指出：“要坚持党在农村的基本经济制度和基本政策，把发展壮大村级集体经济作为基层党组织一项重大而紧迫的任务来抓，着力破解村集体经济发展难题，增强基层党组织的凝聚力，提高村级组织服务群众的能力。”

2018年11月26日召开的中共中央政治局会议指出，要发展壮大村级集体经济，提升党组织凝聚服务群众的能力。经过近两年的发展，多地充分发挥党组织作用，因地制宜发展壮大村集体经济，实现了强村富民的目标，为我们把握规律、加强典型回路，更好推动本地村集体经济，促进全面深化农村改革和打赢脱贫攻坚战，推动实施好乡村振兴战略提供了宝贵经验。

一、村级集体经济的由来
村级集体经济是指主要生产资料归农村社区成员共同所有，实行共同劳动，共同享有劳动果实的经济组织形式，我国《宪法》第八条规定：“村级集体经济组织实行家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制。农村中的生产、供销、信用、消费等各种形式的合作经济，是社会主义劳动群众集体所有制经济”。建国以来，村级集体经济的起源可追溯到1953年毛泽东主席提出《中共中央关于农业合作化的决议》，把农民的个体私有制转变为集体所有制，形成早期的初级合作社。随着农村生产互助组的发展，自然乡村范围内的农民将各自所有的生产资料(土地、较大型农具、耕畜）投入集体所有，由集体组织农业生产经营，农民进行集体劳动，各尽所能，按劳分配。“大跃进”运动中，各地公社、生产大队及生产小队建立社办、队办集体企业的数量大幅度膨胀，集体经济大幅度扩张但的经营、管理方式往往脱离实际。后来出于对“一大二公”、“一平二调”状况的改革和调整，实行“三级所有、队为基础”制度，使牲畜、农具等生产资料和队营企业归队所有，归队使用，属于个人的生活资料归个人所有。

1978年，以“大包干”为代表的家庭联产承包为主的农业生产责任制开始在农村出现得到推广，“三级所有、队为基础”的统一经营模式被打破，经过几年的检验，从1982年起，中央连续发布关于农村工作的5个1号文件，确立了农户作为农业生产的微观经济主体，初步形成农产品市场体系和要素市场体系。1983年中央1号文件提出：联产承包制“是在党的领导下我国农民的伟大创造，是马克思主义农业合作化理论在我国实践中的新发展。”从而奠定了以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制为特点的农村基本制度。家庭联产承包制大大提高了农民的生产积极性，结束了农产品供给长期短缺的现象，而村级集体经济经历了一段时间的“空壳”期。80年代中后期，随着改革开放的不断深入，涌现出一批新型村级集体经济组织形式，农民群众在自愿、互利的基础上实行劳动、资本、土地等生产要素的结合，组成专业合作社以及股份制、股份合作制等形式的集体经济实体，但大部分地区集体经济呈现弱化和虚化的局面，主要以家庭为单位开展生产经营，经济条件较改革开放前有所改善，但由于土地碎片化、经营规模过小、劳动生产率过低，出现了生产成本居高不下、投入产出率不断降低的情况。
进入21世纪后，我国工业经济已经崛起，但农村大部分地区仍然停留在落后的经济模式，城乡差距显著。胡锦涛总书记在党的十六届四中全会商作出“两个趋向”的重要论断，并在2004年中央经济工作会议上再次强调，我国现在总体上已到了以工促农、以城带乡的发展阶段。党的十六大报告提出建设一个惠及十几亿人口的全面小康社会，此后，中央明确把解决“三农”问题作为全党工作的重中之重，确立了统筹城乡发展的基本方略。党的十七大报告指出，要加强农业基础地位，走中国特色农业现代化道路，建立以工促农、以城带乡的长效机制，形成城乡经济社会发展一体化新格局。新形势下村级集体经济再一次崛起，实现形式呈现出多样化特征。截至2015年底，全国农村村集体经济组织账面资产除西藏地区以外总额达到2.86万亿元，村均493.9万元。党的十九大报告提出，要“建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。”“深化农村集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济。”目前已形成一批优质的村级集体经济产业，并向全国各地推广。发展壮大村级集体经济已经成为强农业、富农民的重要举措。

二、习总书记对村级集体经济的重要指示精神
习总书记关于农村集体经济的重要论述，既在宏观方面和战略层面确立了深化农村集体经济改革的基本原则和指导理念，又在微观方面和操作层面持续探索农村集体所有制有效实现形式，巩固公有制增加统一经营效益，提升乡村组织能力，增加农民收入。主要可归纳为以下四点：
（一）适度规模经营，发展现代农业

习总书记针对以家庭为单位的农村经营田土分散细碎、生产效率低、水利灌溉等事务难以协调的状况提出：“必须搞好农村二步改革，完善双层责任制，进一步促进土地的适度规模经营。”

一是引导连片集中种植。习总书记提倡发挥集体经营优越性推进“大农业”，其中很重要的就是通过村集体的引导，“在原家庭经营的基础上，通过主要农作物的成方连片的集中种植，提高耕作质量，增加土地的有效产出”。

二是提供农业社会化服务。习总书记指出，“壮大了的集体经济，能够为分户经营提供有效的产前、产中、产后服务。”“主要搞好土地统一规划、统一机耕、供种、灌溉、植保、收割、运输等服务，特别是在兴修农田水利、搞好农田基本建设、保护农田生态环境等方面，更能发挥其他组织不可比拟的作用。”

三是立足实际探索规模经营路径。习总书记强调，“发展农业现代化没有一定规模是不行的，但这是一个渐进的过程，不能一下子很快完成。要把选择权给农民，不能替代农民去选择。无论是土地承包经营权流转还是农民进城，党和政府可以引导示范，但不能搞强迫命令，不能一阵风、一刀切。”“现代农业建设和土地经营规模有着一定的依存关系，但生产规模的大小，不仅仅看土地面积，更关键是提高资本的有机构成和经营的集约化程度，在于提高农业劳动生产率。”

（二）深化集体产权制度改革，壮大集体经济

习总书记在党的十九大报告中强调，要“深化农村集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济。”针对一些村集体经营性资产归属不明、经营收益不清、分配不公开、成员的集体收益分配权缺乏保障等突出问题，指出必须“深化农村产权制度改革，明晰农村集体产权归属，赋予农民更加充分的财产权利。”

一是量化资产完善股份合作是基础工作。2016年，习近平强调：“着力推进农村集体资产确权到户和股份合作制改革。” 2014年9月29日，习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第五次会议上指出：“积极发展农民股份合作、赋予集体资产股份权能改革试点的目标方向，是要探索赋予农民更多财产权利，明晰产权归属，建立符合市场经济要求的农村集体经济运营新机制。要探索集体所有制有效实现形式，发展壮大集体经济。要防止侵吞农民利益，试点各项工作应严格限制在集体经济组织内部。”

二是因地制宜多元化发展，进行发展形式的多样化探索。习总书记指出：“允许集体经营的上地、房屋、生产资料和农产品加工企业折价入股，也要支持农户以资金、劳力、技术、设备等方式入股，并尝试允许农民以土地经营权入股。支持集体与个体，个体与个体，国家、集体与个体组织合作。”

第三，壮大集体经济是最终目的。习近平指出：“不管怎么改，都不能把农村土地集体所有制改垮了，不能把耕地改少了，不能把粮食生产能力改弱了，不能把农民利益损害了。”就当前集体产权制度改革而言习总书记强调：“坚持农民集体所有不动摇，不能把集体经济改弱了、改小了、改垮了，防止集体资产流失。”

（三）整村推进精准脱贫，实现共同富裕

习总书记在宁德工作期间就曾提醒要将增强乡村两级集体经济实力与扶贫工作结合起来，针对一些“只要农民脱贫了，集体穷一些没关系”的说法，习总书记回应，“不对！不是没有关系，而是关系重大”，“在扶贫中，要注意增强乡村两级集体经济实力，否则，整个扶贫工作将缺少基本的保障和失去强大的动力，已经取得的扶贫成果也就有丧失的危险。”
一是整合扶贫资金提高使用效益。针对部分地区资金使用碎片化拉低扶贫资金使用效率，看下拨资金不少但发挥效用却不高的问题，习总书记指出：“扶贫资金要相对集中一部分用于扶持乡村集体经济实体 ，增强脱贫后劲。”

二是补齐基础设施短板。习总书记强调：“要实施贫困村提升工程，培育壮大集体经济，完善基础设施，打通脱贫攻坚政策落实‘最后一公里’。”

三是激发贫困户脱贫的内生动力。习总书记强调，要加强扶贫同扶志扶智相结合，注重激发贫困地区和贫困群众脱贫致富的内在动力，注重提高贫困地区和贫困群众的自我发展能力。

（四）提升农村基层组织力，推进乡村善治

2015年，习总书记强调：“高度重视农村社会治理，加强基层党的建设和政权建设，增强集体经济组织服务功能，提高基层组织凝聚力和带动力。

一是发展壮大集体经济是乡村善治的物质保障。习总书记指出：“乡村集体经济实力薄弱是基层工作活力不足的症结所在。弱化了的集体经济实力如泥菩萨过河，自身难保。既无力兴办农村社会福利和社会保障事业，也无力满足群众的文化生活需求。”在2018年11月26日召开的中共中央政治局会议上，习总书记指出：“要发展壮大村级集体经济，提升党组织凝聚服务群众的能力。”

二是将乡村善治作为集体经济可持续发展的组织支持。首先，需要有政治领导力和群众组织力的党组织引领，习总书记指出：“如果没有一个坚强的、过得硬的农村党支部，党的正确路线、方针政策就不能在农村得到具体的落实，就不能把农村党员团结在自己周围，从而就谈不上带领群众壮大农村经济，发展农业生产力，向贫困和落后作战”。其次，要构建基层法治结构，习总书记提到：“建立健全集体经济组织内部包括代表会制度、财务管理制度、利润分配制度、内部领导制度在内的民主管理制度，完善监督制约机制，强化内部监督和社会监督，并将这一切纳入规范化管理的轨道”。

三、各地村级集体经济发展的案例

（一）引进农村工业项目
相比于农业，工业项目有着产值高、见效快的特点，能极大地提高村级集体经济的效益。农村丰富的农产品资源,多种多样的农副产品加工传统,部分镇村大量的劳动力,都为工业项目的发展创造了条件。因此，先“以农促工”发展农村工业,延长农业经营的产业链，再“以工促农”利用工业生产大量消耗农产品原料、产生高效益的高吞吐量推动农业经济进一步发展，是实现乡村振兴的一条有效路径。而工业生产相比于农业生产，对从业人员的组织度有着更高的要求，且农村工业厂房选址需要通盘考虑对交通、水电、环境边界效应、征地等因素，所以由基层党组织和村集体牵头，并与企业合作发展农村工业项目，是推动农村工业项目建设最有效的方式。
例如位于“五金之乡”湖南省邵东县仙槎桥镇的青山村实施“工业建村、工业旺村、工业强村”的经济发展战略，通过老乡招老乡和以商招商的方式招商引资，引进青山锻压机床三厂等五金生产企业，并在企业建立党支部，着力好做大做强五金产业，实现了从传统农业村向工业新春的华丽蝶变，使村民人均年收入跃升到了2.38万元，固定资产达到790多万元。 又如湖南省邵东县廉桥镇太阳村面对山多田地少、村内原本名声在外的“眼睛一条街”因眼睛市场搬迁而变得萧条，沦为“垃圾村”的局面，村至两委定下“引企业，增票子”的思路，引进中驰油库、正桥饮片、汇鑫商砼和海南海药等企业，实现了全村每年人均增收超过3000元，每年纳税超过500万元；通过村两委干部到村民家中“化缘”、到村中企业“募捐”、争取上级资金支持的方式建造日产1000吨的水厂，不仅解决了本村的安全饮水问题，还向邻村推销自来水，使自来水用户覆盖达到1000户，实现了增产增收。

（二）打造乡村旅游品牌
乡村旅游以村庄野外为空间，充分利用农村地区的优美景观、自然环境和建筑、文化等资源，能有效增加当地财政收入，创造新的就业机会，给传统经济注入新的活力，对发展村级集体产业有积极的推动作用。农村地区普遍具有生态环境的优势，而乡村旅游以优美的生态环境为“卖点”，最能实现经济效益与生态效益的有机结合。需要注意的是，旅游业作为注意力经济，多种内因、外因都会显著影响各阶段的发展成果，投入与产出往往不成比例。相比于依赖“机遇”偶然出现的传统旅游业发展模式，以村级集体产业为主力打造乡村旅游品牌则更加积极主动。村集体经济在发展乡村旅游的过程中既要充分发掘当地特色，充分利用当地特有的民风民俗、传统工艺和自然人文风貌，防止出现千篇一律的情况；又要注意全村乃至全镇景区范围内的风格协调统一，产品和服务的标准和价格统一，从而提升游客体验。
例如湖南省新邵县严塘镇白水洞村瞄准“观光旅游+农业”的前进目标，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，积极发挥党员的先锋模范带头作用，以河流整治为核心推动棠溪河改造项目，开展河流清淤、两岸绿化、桥梁架设、旅游自行车道建设等工程。同时在村党委的带动下，由湖南农业大学乡村生态旅游产业扶贫规划项目专家设计，并建设占地480亩，集休闲垂钓、特色水果采摘、农业体验、娱乐餐饮、观光旅游为一体的月亮湖生态科技园项目。旅游资源形成后，为解决留住旅客、产生经济效益的难题，白水洞村党委引进旅游公司对异地扶贫搬迁安置点内的门面房进行整体租赁，用于民宿和购物、小吃一条街建设，从而形成“吃农家饭、住农家楼、游青山绿水”的生态休闲旅游局面。
（三）推广现代农业技术
现代农业以现代工业和现代科学技术为基础，由把工业生产的大量物质和能量投入到农业生产中，以换取大量农产品，成为工业化的农业，由凭借传统经验转变为依靠科学，由自然经济变为高度发达的商品经济，


