         XX同志先进事迹材料
    XX，男，中共党员。作为一名共产党员，他始终保持坚强的党性，无条件地服从组织安排，从不计较个人得失，做到干一行，爱一行，钻一行，他用崇高的职业理想、严谨的工作作风和无私的奉献精神，彰显着一名共产党员的本色。
结合您提供材料，以党员初心本色，政治品格，模范作用为主线，总结归纳如下提纲初稿，理顺逻辑，流畅行文，凝练主题，使人一目了然，文章看的懂，特点看的明，优势看的清。若可行，讲继续完善内容。
一、大局为重，无私奉献不忘党员初心本色
一方面是见任务就上，不怕困难。
一方面是舍小家为大家，不讲价钱。
二、党性为本，积极学习锤炼党员政治品格
一是加强学习不放松。
二是党务活动用真心。
三是坚守党性作表率。
三、实干为要，立足岗位展现党员模范作用
一是岗位比武站排头。
二是立足本职干实事。
三是谦虚谨慎讲团结。
    进入2020年，我们被一场突如其来的疫情侵袭，但是，XX同志却主动请求参加这次疫情防控值班工作，一直坚守在疫情防控第一线，恪尽职守，任劳任怨，努力克服生活不便，身体疲惫等诸多困难，做疫情的拦路者。XX同志家中尚有两个年幼的孩子需要照料，妻子作为一名医护人员，在疫情开始之初，就被抽调在防疫一线，参加救治工作，无暇照顾家庭，只能把孩子送到年迈的父母家照看。他用实际行动彰显了一名共产党员的先锋本色。
他坚持把思想政治学习摆在首要位置。工作之余，坚持每天阅读各类报刊杂志，学习领会和及时掌握党和国家的路线、方针、政策，注重自己政治理论水平的提高。积极参加党组学习，做到有内容、有笔记、有心得、有调研文章；增强政治上的坚定性和对客观事务的洞察力，增强思想的前瞻性、眼光的敏锐性和工作的创造性，用各种新知识来不断的充实和提高自己。他代表XXX参加XX公司的业务技能考试，为XX取得了团队第一名的好成绩；代表XX公司参加2020年XXXX“学习强国”答题挑战赛，并取得了二等奖的好成绩。
XX同志2007年底进入XX公司工作。在此后的工作中多次受到表彰：2009年XX公司“优质服务100天”活动中被评为 “堵漏增收标兵”；2010年XX公司“优质服务100天”活动中被评为 “收费稽查能手”；XX公司2010年度“先进个人”；2011年XX收费稽查“百日攻坚”活动中被评为 “稽查能手”；XX公司2014年度“先进工作者”；XX公司2015年度“先进工作者”；XX公司2016年度“先进工作者”；XX公司2018年度“先进工作者”。
他坚持把学习摆在首要位置。工作之余，坚持每天阅读各类报刊杂志，学习领会和及时掌握党和国家的路线、方针、政策，注重自己政治理论水平的提高。积极参加党组学习，做到有内容、有笔记、有心得、有调研文章；增强政治上的坚定性和对客观事务的洞察力，增强思想的前瞻性、眼光的敏锐性和工作的创造性，用各种新知识来不断的充实和提高自己。他代表XXX参加XX公司的业务技能考试，为XX取得了团队第一名的好成绩；代表XX公司参加2020年XXXX“学习强国”答题挑战赛，并取得了二等奖的好成绩。
作为班长，不可避免地要与司乘人员产生关系，所以必须树立和强化廉洁意识，正确看待和处理好个人与司乘人员之间的关系。对于试图偷逃通行费的车辆坚决说不，治理各种逃费车10余辆，挽回通行费收入7000余元。他始终把共产主义理想信念作为自己的立身之本、奋斗动力和行为坐标，做到了政治上坚定、思想上清醒、工作上有作为，对党、对国家、对工作无限忠诚，时刻保持着思想上的纯洁和先进。作为一名共产党员，他牢固树立树立正确的世界观、人生观和价值观，确立自身的价值取向，自觉抵制拜金主义、享乐主义和利己主义的侵蚀，树立正确的人生坐标;强化自我约束，自觉运用党纪国法和道德准则规范自己，稍微有不符合、不适应的苗头就应及时纠正;要注重小节，从一点一滴做起，认认真真做好工作。
一、舍小家顾大家，以奉献诠释党员忠诚本色
党员形象，从一定意义上说，就是岗位形象。一个党员在本职岗位中发挥了先锋模范作用，就为群众树立了良好的榜样。他深刻知道到自己的一举一动都会直接或间接，部分或全部的影响到身边同事的工作激情。所以，在日常生活和平时的工作中，他坚持不断的学习党的路线、方针和政策，用科学的发展观来丰富自己的政治头脑，牢固正确的世界观、人生观和价值观，坚定共产主义信念。在平时的工作中，时时刻刻处处用党员的标准严格衡量、约束自己的言行，不断增强党的观念，加强党性修养，按照党章的规定履行党员义务，严格遵守党的纪律，执行党的决定，珍惜党的光荣称号，以新时期保持共产党员先进性的具体要求鞭策自己，不断提高综合素质和业务能力，维护党的团结统一，积极完成党的各项任务。把每一位党员、优秀党员当作自己的折射镜，树立自我的人格魅力，无论是工作还是生活中都力求率先垂范，发挥着一名共产党员应有的先锋模范作用。在与同事相处时，总是以 “与人为善”的心态对待每一个人，把党组织的温暖通过自己传输给每位同事;在参加组织活动，特别是开展结对帮扶活动时，自己始终积极主动，不计得失，用自己的爱心让大家感受党的温暖，用自身的言行感召周围的同时，让“党员”这一光荣称号在自己身上闪耀发光。
二、改善服务态度，为司乘人员办实事
雷锋同志曾说过“共产党员是块砖，哪里需要哪里搬”，共产党员就像钉子一样，组织把你安排在任何岗位上都必须永不生锈，闪闪发光。担任收费班长以来，切实做到“敬业为本、优质服务、文明办事、廉洁高效、任劳任怨”，常年奋斗在第一线。改善服务态度，为司乘办实事。在收费工作中，有时遇上了难缠的车主，弄的他无计无策，奈何不得，在这时候他依然不耍态度平和，耐下心来讲规定，讲政策、摆事实、讲道理，直说得叫人觉得如果不按章缴费，于理不通，于情不通，绝大多数人都心悦诚服地缴纳了通行费。
三、生活中平易近人
在生活中，充分体现一名共产党员吃苦耐劳、甘愿奉献、乐于助人的优秀品质。对待同事，他是班长，也是朋友，更是亲人，同事的心里话总愿跟他说。关心同事、热爱同事，始终把同事的利益放在第一位。经常利用闲暇时间与同事谈心，了解他们的实际情况。当同事在生活中遇到困难时，总是耐心地开导，尽自己最大力量去帮助同事渡过难关。



