迟到的领悟

又是一个煎熬的夜晚，在凌晨才伴随着自我安慰进入睡眠的我，又在迷梦中惊醒，梦中尽是那跌宕起伏的K线，我梦到了跳空缺口，梦到了爆仓。现在是凌晨四点半，一个让人平静却感悟良多的时刻。北方的夏季，阳光总是来的很早，一抹红色的晨阳，让我回到了现实。  
我是一个投资者，至少我是这样定位的。大学毕业后，我先工作，再创业，买房，买车，结婚，生子，积累了千万的财富。但是总觉得这样的生活，不是我想要的，觉得无法实现自己的人生目标，而我的目标就是做投资，确切点说，就是金融投资。我从高中开始，因为香港电视剧《大时代》，就深深的爱上了投资。觉得这种通过自己的学识，胆识，判断去赚钱，才是自己的追求。于是大学选择了金融专业，更是遍读投资书籍，不在资本市场里搏击一下，就真的是枉费人生。于是我在十年前，开始了交易人生。
我的胃酸提醒我，该吃药了。交易者本应该是幸福的，每天只有六个小时的交易时间，还有无数的节假日停盘。但是实际上，交易者是最辛苦的，每天要研究国内国外的新闻，看盘做交易，停盘后复盘，当整个城市进入梦乡的时候，还要观察外盘市场。普通人都期盼着下班和休息，而对于交易者来说，停盘是最痛苦的，没有价格的波动，生活也变得漫无目的。
我现在居住在一个40平米的小公寓里，这也算我当初硕果仅存的家当吧。从均线系统，到MACD，从缠论，到易经，我觉得自己在脱胎换股，投入越来越大，损失也越来越大，从几百，几千的盈亏，到几万，甚至几十万，习惯了资本市场的激动，平凡的生意是无论如何也做不下去的。后来我彻底放弃了自己的生意，成为了完全的交易者，以交易为生，这是多么的豪迈，但又是多么的悲壮。金融市场是不缺少激情的，从豆粕，白银，到焦炭，螺纹钢，从铁矿石，到苹果，我经历了如此多的跌宕起伏，记得在螺纹钢1810，短短三个月从3310点到4100点，我损失惨重，但我坚信它会回调，于是我不断追加空单，持仓保证金达到了97%，哪怕再有一点点的上涨，我就彻底爆仓了。一天，确切说只是一个上午，一条下跌的大瀑布拯救了我，让我不但弥补了损失，还小有盈利。而在苹果1901里，我就不那么幸运了，我盈利颇丰的多单，在周五收盘的时候还是涨停，到了周一开盘，就是连续的三个跌停，我失去的不仅仅是金钱，甚至包括我对胜利的信仰。每次努力，都让自己更接近所谓的答案，但是又会有更多的不确定性，让我陷入无助。亏损在加大，但是又总是有盈利的单子，让我看到渺茫的希望，就这样我像一只饥饿的鱼，追逐着缥缈的饵。
    投资像一个魔咒，拴住了我的一切，亲情，友情，爱情，都比不上K线上下跳动带来的刺激，与妻子的争吵是难免的，没有了生意，家庭的开销，就是无情的压力，我一个人可以省吃俭用追逐理想，但是房贷，孩子的奶粉，学费，确是不可避免的。我和家人像是生活在不同的时空，他们的时空里是工作，学习，与人交流，而我的时空里是阴线阳线，是各种金融数据，我不会忘记美国的非农数据是哪天公布，却记不住孩子的生日。终于有一天，我和妻分手了，确切的说，是我和整个家庭分手了。我的世界里从此只有投资，我相信总有一天，我会证明自己的价值，证明自己的选择是值得的。
[bookmark: _GoBack]曾经的千万身家，现在也几乎消失殆尽，曾经的美满幸福家庭，留下的也只有墙上的照片和心头的记忆，我起身看着镜中的自己，曾经的阳光少年，现在确是如此的憔悴，两鬓已生华发，不仅仅是衰老，而是失去了生气，我的两眼充满血丝，眼神是如此空洞，似乎眼眸中仅有空茫，是无奈，无力，还是不甘，不服。为什么我如此努力，却失去一切，难道市场真的没有规律，除了新闻是假象，图表是假象，难道巴菲特，索罗斯这些人也都是虚幻的角色吗？我想到过离开这个市场，但是一条路已经走得太远，我已经无法回头，我只有孤注一掷，现如今疫情笼罩着世界，实体经济一落千丈，国际原油的价格也从70多美元到了现在不足10美元，我觉得这就是我的天赐良机，我把我所有的本金都投入了这最后的一搏，越跌越买，我就不信原油难道能出负的价格，黑色的工业血液，难道白送还没人要，如果石油能长回10美元，我就小有盈利，能长回20美元，我将盈利100万，如果能回到40美元，我将完全恢复我的财富，我的人生。我等待着早上7点钟，开盘的时刻。
我沐浴更衣，虔诚的打开行情软件，CONC美国原油连续，眼前的数字我震惊了，-35美元，我几乎不相信自己的眼睛，-35美元没错，历史上第一次有了负数的报价，你每卖出一桶原油，还要补给别人35美元！我沉沉的坐到了椅子上，我已经不需要开交易软件了，我爆仓了，我失去了我的一切，甚至是再搏一次的机会都没有了。我的眼中已经没有泪水，因为我已不再拥有灵魂，我为了梦想，进入资本市场，输掉了青春，输掉了财富，输掉了家庭，输掉了希望，也就在这一刻我醒了，多希望这只是一场梦。


