实习报告

一、实习目的
社会实践目的是,通过江西省肿瘤医院相关工作岗位的社会实践，我深入地了解国情、了解社会、体验社情、体验江西省肿瘤医院相关岗位工作的艰辛，积累对社会认识的阅历,增进对社会工作的理解。在社会实践中学习和体验江西省肿瘤医院相关工作内容，积累工作经验、锻炼自身能力、开拓社会视野。
在江西省肿瘤医院相关岗位实践中，能很好地培养创新精神、实践能力和动手操作能力。此外，通过江西省肿瘤医院院相关工作岗位工作过程中的人与人之间相互交流，提高自己的沟通能力，并在实践过程中增长才干，为以后的工作打好扎实的基础。
二、实习时间
实习时间是：202年5月21日至2021年1月31日
3、 实习地点
实习地点分别为：
1、 江西省肿瘤医院肿瘤综合内科；
2、 胸部肿瘤放疗二病区；
3、 腹部肿瘤外科二病区；
四、胸部肿瘤内科二病区；
五、手术室，头颈部肿瘤外科二病区；
4、 实习单位介绍
江西省肿瘤医院坐落于“物华天宝、人杰地灵”的英雄城南昌，毗邻风景秀丽的青山湖和艾溪湖。医院前身是1970年从北京下放至江西的中国医学科学院整形外科医院。1972年更名为江西省第二人民医院。1984年8月22日，省政府决定，在省第二人民医院基础上成立江西省肿瘤医院、江西省肿瘤研究所，1986年12月23日正式挂牌。2015年9月1日，经省机构编制委员会办公室批准，成立江西省癌症中心并挂靠医院。2019年12月24日，南昌大学附属肿瘤医院挂牌。目前，医院五块牌子，一套人马，分别是江西省肿瘤医院、江西省肿瘤研究所、江西省第二人民医院、江西省癌症中心、南昌大学附属肿瘤医院，成为医疗、预防、教学、科研、安宁为一体的全省肿瘤防治科研中心，以肿瘤诊治、整形修复为专科特色，兼顾综合疾病诊治的全省唯一的省级三级甲等肿瘤专科医院。
5、 实习内容
1.好记性，不如烂笔头
作为一名在校大学生,接收新知识能力强，但好记性不如烂笔头。因此，记录江西省肿瘤医院相关从业知识笔记伴随着学习的整个过程，它可以帮助我们理清肿瘤医院从业知识、抓住业务重点，并且为日后在肿瘤医院实际工作打下基础，更重要的是通过湖北。
2.虚心向学
在肿瘤科，都是些癌症患者，化疗的疗程比较多，由于化疗药对血管的破坏性比较大，所以很多都置了picc管，在这两周内我们的主要任务就是掌握picc管贴膜的更换与护理，同时也是我们的考试项目。在科室，化疗患者由于化疗药物的影响，消化道反应比较严重，也容易发生过敏反应，所以早上我们会常规的肌肉注射胃复安和苯海拉明，这个对于肌肉注射的准确定位有很高的要求。在指导老师的示范与指导下，我学会了肌肉注射的准确定位。在肿瘤科，经过指导老师的讲解，也了解到了化疗药物的不良反应及注意事项。
3.
4.
5.
6.
写每个科室学习的知识与能力，专业性太强，代写不合实际。
6、 实习感想
[bookmark: _GoBack]在肿瘤科时间虽短，却了解了另一个特殊的群体，这个群体为我们诠释了-一个别样的人生。身体上的痛苦与强大的经济负担都不是普遍家庭所能承受起的。但他们面对着病魔，并没有我想象中那么脆弱，他们的乐观开朗一度令我怀疑，我是在肿瘤科么，我面对的是癌症患者?如果让我在大街上遇见他们，我绝对不会把他们与癌症这两个字联系起来，他们的乐观值得我们学习，也值得我们自省，现在我们有健康的身体，我们是幸福的，还有什么能令我们难过呢?别说没钱没工作没能力，这些都是通过努力能够得到的，我们需要做的就是拥有快乐的心情，去为自己梦想的东西去奋斗!在这里祝愿他们能快乐乐观的坚持下去!最后很感谢各位老师对我们这一段时间的指导与关爱，祝愿你们工作顺利，一切平安!




