
聚焦高质量  争当排头兵
为广西建设现代林业强区贡献国企力量

2017年4月以来，####集团有限公司（以下简称####集团）党委坚定不移把习近平总书记视察广西时对国资国企重要指示精神作为####集团改革发展的根本遵循和行动指南，抓牢抓实习近平总书记对我区国资国企提出的“坚持党对国有企业的全面领导”“推动制造业高质量发展”“三个排头兵”“四个一流”等重要指示精神的贯彻落实，扎实践行“两山”理念和“双碳”目标要求，聚焦高质量发展，争当排头兵，在引领、助推广西林业产业高端化、智能化、绿色化上闯出了新路子，展现了新作为。
一、着力加强党的领导、党的建设，确保国企改革发展正确方向

（一）注重政治建设，坚定不移把牢正确政治方向。坚持把政治建设放在首位，坚持第一议题制度，通过中心组学习、“三会一课”、“主题党日+”、“书记微论坛”、“两碳”先锋讲坛等，多方式、全覆盖学习贯彻习近平总书记视察广西4·27重要讲话精神和对广西工作系列重要指示要求，特别是对国资国企的重要指示精神。坚持学用贯通，认真贯彻新发展理念，积极践行绿水青山就是金山银山理念，围绕服务国家、自治区发展大局，明确了“新型人造板、绿色智家居、精专特种纸、道地中药材、丰产国储林”五大实体主业，以实际行动践行“两个维护”。
（二）注重强根铸魂，坚定不移全面加强党的领导。按照国有企业“两个一以贯之”要求,把加强党的领导和完善公司治理、推进企业改革发展统一起来，集团及所有子公司党建工作和意识形态进章程，落实经营管理重大事项党委会前置研究要求，切实发挥党组织把方向、管大局、促落实的作用。

（三）注重固本强基，坚定不移建强战斗堡垒。通过“两山”先锋党建品牌创建，打造“绿水青山先锋站”“金山银山先锋厂”“绿色服务先锋队”，推动基层党组织“五基三化”建设全面过硬。
（四）注重正本清源，坚定不移营造政治生态的“绿水青山”。全面修复政治生态，坚决落实全面从严治党主体责任，坚持以零容忍态度强化执纪问责，2017年以来，共组织处理18人次，给予党纪政务处分12人，形成了风清气正的政治生态，为集团健康快速发展提供了坚强保障。集团政治生态修复建设作为正面典型被广西日报报道。

几年来，####集团坚定不移全面加强党的领导、党的建设，

有效破解了2016年以前一个时期存在的党的领导不力和党的建设弱化、淡化、虚化、边缘化问题，以及因此导致偏离主业且经济风险、法律风险、廉洁风险等多重风险集中爆发的严峻复杂局面，集团经营发展不断迈向良性轨道，承担的自治区层面统筹推进重大项目、“双百双新”项目前所未有地达到10个，稳步迈入“国家林业重点龙头企业”行列。2017-2020年，集团营业收入年均增长34.91%，利润总额年均增长39.36%，资产总额年均增长29.42%。2021年，在消化1.52亿元历史遗留问题后，集团利润总额增长12.74%；总资产报酬率2.77%，高于森工行业良好值0.77个百分点；资本收益率10.5%，高于森工行业良好值6.3个百分点；国有资产保值增值率101.64%，高于森工行业良好值0.64个百分点；2022年一季度集团净利润、劳动生产总值分别同比增长12.32%、9.97%，经营质量进一步优化。

二、着力践行“两山”理念，在绿色发展方面展现新担当新作为

对标碳达峰、碳中和目标，推进国家储备林基地建设，精准提升森林质量，累计承接国开行中长期贷款82.88亿元，全区累计完成国储林建设约510万亩，可涵养水源12亿立方米，年固碳125万吨，该项目进展持续保持全国第一；自营林地净增29.6万亩，达到58.2万亩，推行FSC、CFCC等森林经营体系认证，实施森林经营数字化管理，精准提升生态碳汇水平，助推构筑广西生态安全屏障。推进绿色产业化、产业绿色化，打造绿色工厂、绿色车间、绿色循环经济产业园，兴建了一批现代化工厂，试点光伏、热电联产等加快能源结构调整，引进全球高端智能化设备，促进节能减排降耗，新建项目的环保处理均达到行业世界先进水平。
三、着力构建新平台，在融入新发展格局方面展现新担当新作为

####集团主动融入“一带一路”、西部陆海新通道、粤港澳大湾区、广西自贸区等国家、自治区重大发展战略，兴建了一批现代化的绿色低碳的工业园区和物流园区，为全区林业产业对外开放和集群式发展构建新平台。充分利用海外林木资源，建设面向“一带一路”的全国前三、广西最大木材进口交易中心，预计2022年投入运营。兴建广西全面对接粤港澳大湾区重点融合项目——崇左·龙赞东盟国际林业循环经济产业园，累计引进企业69家，被认定为首批国家林业产业示范园区和“中国十大木业产业园”。推进现代家居物流基地——广林五象物流园完成主体建设，预计2022年上半年建成投入运营。扩大开放合作，大力引进先进技术，与德国迪芬巴赫公司、华润三九药业公司等国内外知名企业开展合作并取得成效。
四、着力推进转型升级，在先进制造业高质量发展方面展现新担当新作为

大力推进实体经济发展，2021年，林产工业投资11.62亿元，同比增长36.01%，占投资总额比重达到60%。实体工业实现营收10.73亿元，同比增长143.83%，占集团总营收比重提高5.75个百分点；人造板板块实现利润3630万元，同比增长58.52%，占集团利润总额比重提高8.29个百分点。
加快实施人造板“336”行动计划，加强科技创新，全力助推我区林业传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。持续引进德国、芬兰等处于全球行业领先地位的生产线，建设一批标杆性引领性林产工业转型升级项目。全国第二条、广西第一条年产30 万m³全自动可饰面定向刨花板生产线、广西第一条年产25万m³低密度超厚、高密度超薄型纤维板连续平压生产线建成投产。广西首条定制家居工业4.0智能生产线——年产5万套整体橱柜项目一期建成投产，二期木门生产线完成主体建设，预计2022年上半年建成投产。全球首条年产21万m³连续平压无醛添加胶合板、LVL 生产线完成主体建设，预计2022年上半年建成试产。正在推进来宾、梧州、百色等地的新型人造板生产线建设，预计2022年上半年开工建设。

五、着力培育发展新动力，在创新驱动发展方面展现新担当新作为

（一）加强产学研合作，大力提升创新能力。不断加大研发投入，2021年研发投入增长222%。组建了广西林业产业创新研究院，推进林产工业科研项目15个，林产工业新产品产值32232万元，增长205%。联合世界人造板机械设备巨头德国迪芬巴赫公司成功攻克桉木胶合板连续平压生产技术难关，引领我国胶合板加工技术变革。新威林公司联合清华大学等起草了我国无醛人造板行业标准。目前拥有中国驰名商标3个、广西名牌产品1个、自治区高新技术企业2家，自治区“专精特新”企业1家，“中国木业百强企业”1家，发明专利、科研项目实现突破性增长。“桂华”品牌获评2019年度全国地方国有企业品牌建设典型案例，新威林可饰面定向刨花板入选《广西名优工业产品推荐目录》。
（二）围绕数字产业化和产业数字化，推动数字经济和实体经济融合发展。投资建设全国首个林产工业互联网平台——广西林产工业互联网平台项目，被列入广西五大行业互联网平台之一，对打通我区林产工业上下游全产业链，帮助林业企业降本增效、匹配供需具有重大意义，将引领、带动我区林业传统产业加快信息化、智能化、数字化步伐，年内项目将正式运行，正常运营后可实现年交易额100亿元以上。广林欧卡罗“智能化+数字化”整体橱柜项目获评数字广西建设标杆项目、广西数字化车间。

下一步，####集团将持续贯彻落实习近平总书记对我区国资国企提出的系列重要指示精神，完整准确全面贯彻新发展理念，全面落实中央、自治区决策部署，切实履行自治区党委、政府赋予####集团的职责使命，围绕集团“十四五”规划明确重点发展的新型人造板、绿色智家居、精专特种纸、道地中药材、丰产国储林五大实业板块和林业循环经济产业园等平台载体，加快产业转型升级和高质量发展，努力将集团打造成为全国现代林业企业标杆，在广西推进新时代林业高质量发展、现代林业强区建设中当好“排头兵”，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

